
★彩虹公考 2.0——判断推理配套练习一★ 

【1】 罗曼蒂克：浪漫 

A. 博客：网络日志              B. 洗手间：厕所     

C. 一级棒：顶好                D. 厚道：老实 

参考答案 A 

参考解析 

中外全同，罗曼蒂克和浪漫是全同关系，且罗曼蒂克是从“romantic”音译过来

的。 

博客和网络日志是全同关系，且博客是从“blog”音译过来的。 

 

【2】 白丁：布衣：百姓 

A. 冠军 ：亚军：季军           B. 须眉 ：手足： 男子 

C. 总角 ：垂髫：小孩           D. 学士： 硕士： 博士  

参考答案 C 

参考解析 
全同，白丁和布衣都代表百姓，古今称呼不一样而已，总角和垂髫都代表小孩

也是古今的称呼。 

 

【3】 虚数：复数 

A. 法律：刑法                  B. 麦子：水稻  

C. 祥林嫂：《祝福》             D. 人工智能：计算机科学 

参考答案 D 

参考解析 

种属关系， 复数包含虚数。 

A 选项 法律包含刑法，但位置颠倒，排除 

B 选项，反对关系，排除； 

C 选项，对应关系，排除； 

D 选项，计算机科学包含人工智能，与题干逻辑一致。当选 

 

【4】 得主：失主 

A. 白灾：黑灾                  B. 软武器：硬武器  

C. 数据：非数据                D. 远程：近程  

参考答案 C 

参考解析 

矛盾关系，得主和失主属于矛盾关系； 

A 选项，白灾和黑灾属于反对关系，不符； 

B 选项，软武器和硬武器属于反对关系，不符； 
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C 选项，数据和非数据属于矛盾关系，符合； 

D 选项，属于反对关系，不符。 

 

【5】 世界地图∶地球仪 

A. 一元纸币∶一元硬币         B. 纸飞机∶飞机模型 

C. 肖邦画像∶肖邦雕塑         D. 楼房平面图∶楼房三维图   

参考答案 C 

参考解析 平面和立体的关系，图形一致。 

 

【6】 摩擦：燃烧  

A. 骄傲：落后                  B. 阴天：下雨 

C. 鸡鸣：天亮                  D. 比赛：冠军 

参考答案 D 

参考解析 
因果关系 摩擦引起燃烧 

骄傲会导致落后。BC 中是或然的因果。 

 

【7】汽车∶汽油∶奔跑 

A. 电灯∶电流∶发光        B. 飞机∶跑道∶起飞 

C. 火车∶铁轨∶奔驰        D. 电视∶电线∶显示屏 

参考答案 A 

参考解析 

对应关系。 

汽油是汽车发挥作用的能量来源，奔跑是汽车发出的动作，都是对应关系。简

单造句就是，汽车加了汽油才可以奔跑。 

A 选项，电流是点灯的动力来源，发光是点灯发挥的作用。点灯有了电流才可

以发光，与题干逻辑保持一致； 

B 选项，跑道不是飞机起飞的能源，汽油才是，排除； 

C 选项，铁轨不是火车的能量来源，排除； 

D 选项，电线不是电视的能量来源，而是电流，排除。 

 

【8】打折∶促销∶竞争 

A. 奖金∶奖励∶激励        B. 日食∶天体∶宇宙 

C. 娱乐∶游戏∶健康           D. 京剧∶艺术∶美感 
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参考答案 A 

参考解析 
打折是促销的一种手段，其目的是为了增强竞争；发奖金是奖励的一种手段，

其目的是激励。因此，本题答案为 A 选项。 

 

【9】 战士∶勇敢 

A. 职员∶八卦      B. 学者∶平庸 

C. 僧侣∶愚昧      D. 农民∶朴实 

参考答案 D 

参考解析 优秀战士的必然属性是勇敢，优秀农民的必然属性是朴实。 

 

【10】 高粱 之于 白酒 正如 （   ） 之于 （   ） 

A. 蚊帐  被子         B. 黄豆  酱油     

C. 砖头  水泥         D. 青草  牛 

参考答案 B 

参考解析 高粱是酿制白酒的原料，黄豆是制作酱油的原料。 

 


